

2022年1月6日 责任编辑:李攀 照排:迪兆 广告 电话:(010)63205245 E-mail:676731360@qq.com

太湖局:在更高水平上实现流域与区域协同

提升水安全保障能力 扎实推动新阶段太湖 流域水利高质量发展

□水利部太湖流域管理局党组书记、局长 吴文庆

太湖流域是长三角一体化发展等国家战略的主战场,在全国现代化建设大局中具有重要的战略地位。进入新发展阶段,推动水利高质量发展成为当前和今后一个时期水利工作的主题。按照水利部部署,太湖局深入开展“三对标、一规划”专项行动,形成了以太湖流域“十四五”水安全保障规划为核心,20余项专项规划为支撑的流域“十四五”水利发展规划体系,为推动新阶段太湖流域水利高质量发展奠定了良好基础。

“十四五”期间,太湖局将坚持以习近平总书记“十六字”治水思路和治水重要讲话指示批示精神为指导,深入贯彻李国英部长在水利部“三对标、一规划”专项行动总结大会、强化流域治理管理工作会议上的重要讲话精神,聚焦服务保障长三角一体化高质量发展总目标,深入践行推动新阶段水利高质量发展的六条实施路径,扛稳强化流域治理管理责任,在加强流域统一规划、统一治理、统一调度、统一管理方面持续发力,积极呼应流域人民群众新期盼,全面提升流域水旱灾害防御能力、水资源集约节约利用能力、水资源优化配置能力以及生态保护治理能力,全力保障流域水灾害、水资源、水生态、水环境“四水”安全,努力将太湖流域打造成水利高质量发展示范区、协同保护治理先行区、幸福河湖建设样板区。

为实现新阶段太湖流域水利高质量发展,太湖局将同流域各地秉持“一盘棋”思想,广泛凝聚合力,密切沟通协作,更加有力地服务保障长三角一体化高质量发展。一是强化系统谋划,从流域整体着眼,针对薄弱环节和短板弱项,进一步完善流域水利规划体系,有序推进重点工程建设,着力构建现代化水利基础设施网络,筑牢抵御水旱灾害防线。二是强化刚性约束,坚持节水优先,积极探索丰水地区节水之路,研究提出落实“四水四定”要求的务实举措,显著提升水资源集约节约安全利用水平。三是强化保护治理,推动实施新一轮太湖流域水环境综合治理,充分发挥河湖长制关键作用,推进实施高标准控源截污,加强水生态环境共保联治,恢复水清岸绿的生态环境。四是强化统筹调度,充分考虑防洪、供水、发电、航运、生态等多重目标,促进流域区域多层次水利工程调度协调有序,保障流域“四水”安全。五是强化智慧决策,完善流域空天地一体感知监测体系,完善多维多时空尺度高保真模型,强化涉水信息共享,加快建设数字孪生太湖,实现“四预”全过程场景化应用。六是强化法治管理,修订《太湖流域管理条例》,健全完善配套法规制度,形成上下衔接、左右联动的制度体系,推进流域水行政执法改革,深化水权水市场等重点领域改革创新。

本版图片除署名外均由太湖流域管理局提供

□尤珍 邵潮鑫 孙辉 代子阳

历史的车轮滚滚向前,时代的脚步永不停歇。

2021年,是太湖流域治理史上具有里程碑意义的一年。

这一年,中国共产党迎来百年华诞,第一个百年奋斗目标成为现实,向第二个百年奋斗目标进军的新征程开启。

这一年,水利部专门召开强化流域治理管理工作会议,吹响了新时代强化流域治理管理的改革号角,要求流域机构切实发挥好流域治理管理主力军作用,在更高水平上实现流域与区域协同,加快推动新阶段水利高质量发展。

这一年,太湖流域水利事业击鼓催征,捷报频传。“十四五”水利发展规划体系全面建成、太湖流域调度协调机制正式启动运行、流域骨干水利工程建设取得重要突破、成功防御强台风“烟花”袭击等等,让流域人民有了更多的获得感、幸福感和安全感,坚定地迈出了“十四五”开局的“第一步”。

在水利部的坚强领导下,太湖局始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻“十六字”治水思路和习近平总书记治水重要讲话指示批示精神,努力推动新阶段流域水利事业发展,为流域经济社会发展提供了坚实的水安全保障。

举旗定向 迈出“十四五”开局坚定步伐

2021年年初起,“三对标、一规划”专项行动在水利系统深入开展。

在一季度召开的太湖局2021年工作会议上,局党组明确提出,全局系统要“深刻认识水利部党组开展‘三对标、一规划’专项行动的重要意义,着眼高质量完成专项行动和巡视整改任务、推动新阶段太湖流域水利工作高质量发展的总体目标,形成科学系统的太湖流域‘十四五’水利发展规划体系。”

以此为目标,太湖局坚持聚焦目标不偏离、紧扣主题不放松,将学习研讨、思路完善、规划编制有机结合、统筹推进,全局300多名干部职工齐心参与,形成了上下联动、一体推进的工作格局。专项行动期间,组织开展党组理论中心组学习会、“十四五”规划体系座谈会等专题研讨10余次,局领导牵头研究各专项规划编制工作近40次,最终形成了以太湖流域“十四五”水安全保障规划为核心,20余项专项规划(实施方案、思路报告)和事业发展规划为支撑的流域“十四五”水利发展规划体系,为推动新阶段流域水利高质量发展奠定了良好基础。

12月10日,太湖局举办新一期党组理论学习中心组(扩大)学习班,党组书记、局长吴文庆主持学习,局领导、部门单位负责人围绕学习主题进行了热烈的交流研讨,主要探讨如何履行好流域治理管理的职责使命,推动各项工作取得新成效,更加有力地服务保障长三角一体化高质量发展。大家一致认为,强化流域治理管理对于太湖局而言,既是重大



江苏无锡鼋头渚

吴浩云 摄

历史机遇,更对自身能力和水平提出了更高要求,太湖局必须立足流域水利事业长远发展需求,主动担当作为,着力提升太湖流域治理管理的能力和水平。通过深入学习,集思广益,举旗定向,谋篇布局,明确当前及今后一个时期的的努力方向,这样的党组理论学习中心组(扩大)学习班,太湖局2021年举办了十七期。

除此之外,为做到因时而进、因势而新,一年来,太湖局各级党组织、各党支部高标准开展党史学习教育,把“规定动作”做扎实、把“实践特色”抓硬实,积极开展党史学习教育活动400余次,全面完成确立的2批14件实事项目,持续巩固深化党史学习教育成果。通过这一年的政治教育、思想淬炼、精神洗礼,太湖局党员干部职工进一步武装了思想,凝聚了共识,积蓄起为流域水利事业不懈奋斗的蓬勃力量。

攻坚克难 在高质量发展中赢得主动

站在岁末,回顾一年来走过的道路,太湖局始终朝着“把握新发展阶段、贯彻新发展理念、服务新发展格局,奋力推动太湖流域水利高质量发展”的方向奋楫扬帆、栉风沐雨、勇毅前行,在高质量发展中赢得了主动、占据了先机,“十四五”开局的第一步迈出了新气象,迈出了新成效。

按照习近平总书记关于太湖治理的重要批示精神,深入落实李国英部长调研太湖治理的相关指示要求,太湖局抽调业务骨干组建专班,研究提出《完善太湖治理协调机制工作方案》,经胡春华副总理专题研究、韩正副总理主持召开推动长三角一体化发展领导小组第三次全体会议审议通过,按程序报批后正式印发,在推动长三角一体化发展领导小组、太湖流域水环境综合治理省部际联席会议框架下,成立了由李国英部长担任组长的太湖流域调度协调组。先后组织召开调度协调组第一次全体会议和办公室第一次会议,调度协调机制正式启动运作,太湖流域治理与管理迎来新的历史起点。

2021年,太湖流域周密部署、积极应

央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》,发出了为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗的伟大号召。

太湖流域在国家经济建设和社会发展中具有十分重要的地位,太湖承担着流域洪水集散地、长三角区域水资源调配中心和长三角水生态水环境晴雨表的关键作用。

当前,太湖局积极响应伟大号召,全局上下正在深入学习贯彻十九届六中全会精神,全面贯彻习近平总书记重要讲话精神,力求把学习成果落实到提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力的实际行动上,体现到贯彻落实水利部部署要求的实际行动上,体现到推动流域水利高质量发展的实际行动上,以更加昂扬的姿态迈进新征程、建功新时代。

统揽全局,擘画蓝图,“十四五”的目标已经明晰;坚持以“十六字”治水思路和习近平总书记治水重要讲话指示批示精神为指导,聚焦服务保障长三角一体化高质量发展总目标,扛稳强化流域治理管理职责,深入践行推动新阶段水利高质量发展的六条实施路径,全面加强统一规划、统一治理、统一调度、统一管理,着力提升流域水旱灾害防御能力、水资源集约节约利用能力、水资源优化配置能力以及生态保护治理能力,继续全力保障流域水灾害、水资源、水生态、水环境“四水”安全,率先建成水利高质量发展示范区、协同保护治理先行区、幸福河湖建设样板区。

起跑映照全程,开局启示未来。刚刚到来的2022年,是全面实施“十四五”规划承上启下的关键一年,太湖局将扎实推进推动新阶段流域水利高质量发展目标任务,为长三角一体化高质量发展提供更加强大的水利支撑。一是加快完善流域防洪工程体系。针对薄弱环节和短板弱项,统筹规划新阶段防洪工程布局,加快推进骨干工程建设,构建现代化流域工程体系,筑牢抵御水旱灾害防线。二是建立健全流域水资源刚性约束制度。探索丰水地区节水之路,提升水资源集约节约安全利用水平。三是加快复苏流域河湖生态环境。深化太湖流域水环境综合治理,发挥河湖长制关键作用,加强水生态共保联治,恢复水清岸绿的生态环境。四是强化多目标统筹协调调度。充分发挥太湖流域调度协调组作用,促进流域区域多层次水利工程调度协调有序,保障流域“四水”安全。五是全面提升流域管理智慧化水平。健全监测网络,建设数字孪生太湖。六是完善流域管理体制机制法治。推动太湖条例修订,完善配套制度,推进流域水行政执法改革,强化科研和人才支撑,深化重点领域改革创新。

尽锐出战,锲而不舍。奋斗路上,越是风疾雨骤,越要勠力同心、勇往直前。太湖局将保持风清气正的政治环境、昂扬进取的精神面貌、团结拼搏的工作干劲,努力推进新阶段流域水利事业发展,全力保障流域“四水”安全,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。



江苏苏州新天地湿地



浙江长兴段环太湖大堤

吴浩云 摄